

Frågor ställda på ekostödutbildningen 11.4.2023, Teams

1. Om man haft ekoavtal som de senaste åren förnyats ett år i gången, hur ansöker man då om ny förbindelse, vilket datum gäller. Är det i samband med stödansökan (15.6)?
Svar: De förlängda förbindelserna upphör nu helt. Dessa gårdar ska ansöka om en ny förbindelse i samband med vårens stödansökan. Ansökan lämnas in senast 15.6.
2. Hur är det med bärväxter, fördubblar dom arealen för "myyntikasvi" (likadant som frilandsgrönsaker)?
Svar: Enligt statsrådets förordning 80/2023 §13 gäller multiplicerandet av arealen endast frilandsgrönsaker. Bärväxterna hör inte till dessa växter. En förteckning på vilka växter som hör till frilandsgrönsaker finns bifogad till förordningen. Länk till förordningen: [Statsrådets förordning om ersättning för... 80/2023 - Ursprungliga författningar - FINLEX ®](#)
3. Trädesprocenten 4-10% som gäller alla odlare skall tydligen gälla även ekodlare. Varför? Vad ska uppfyllas? Hurdan träda?
Svar: Minst 4 % av åkerarealen ska vara icke-produktiv areal, någon maxprocent finns inte. Syftet med kravet på icke-produktiv areal är att bevara och förbättra den biologiska mångfalden. Den icke-produktiva arealen ska vara träda. Bevara den träda som du anmält som icke-produktiv areal 1.1–31.8. Du kan uppge grönträda (vall och äng), grönträda (vilt, landskap och pollinerare), stubbträda och svartträda som icke-produktiv areal. **Undantag år 2023:** På grund av undantaget kan man på en icke-produktiv areal odla även andra växter än trädesväxter 2023. På dessa arealer kan man använda växtskyddsmedel och gödselmedel. På en sådan areal får man dock inte odla soja, majs eller snabbväxande energiskog, eftersom dessa växter i allmänhet inte är avsedda för livsmedelsproduktion.
4. OM man ansöker om ny förbindelse i Vipu 15.6, betyder det då att åkrarna får Eko-status först 15.6.2025? Dvs. om man sår före det datumet, så blir skörden inte Ekologisk???? Jag menade att om man tillför nya skiften som inte ännu är eko, utan kommer med i övergångsskedet?
Svar: Åkrarnas eko-status påverkas inte av förnyandet av ekoförbindelsen. D.v.s. om skiftena är eko nu så hålls de det så länge som man hör till ekokontrollsystemet och produktionsvillkoren följs, oberoende av ekoförbindelsen. Skiftenas omläggningstid börjar från det datumet som man anmäler dem till kontrollsystemet.
5. När blir ett dike ett vattendrag?? Nån skild definition på vattendrag??
Svar: Vipu visar vilket är ett vattendrag och fordrar 3 m remsa.
6. Är naturvårdsvall och naturvårdsåker samma sak?
Svar: Ja, benämningen ändrades till den nya stödperioden. Tidigare var naturvårdsåker en åtgärd i miljöförbindelsen, medan den nya naturvårdsvallen ingår i stödet för miljösystem.
7. Är en naturvårdsåker som funnits i över 6 år permanent gräsmark?
Svar: Vallåren finns räknade i Vipu-tjänsten. Om man har haft på skiftet sådana växter som har frusit beräkningen, t.ex. naturvårdsåker med vall, beror vallens status på vad den har varit innan man har anmält en frysande växt på skiftet.
8. Kan flerårig vall som ej är permanent gräsmark räknas som växttäckte vintertid?
Svar: Ja, såväl inom villkorligheten som inom stödet för miljösystem.
9. Vad betyder det att en markförbättrande gröda skall sås på våren? Skall den sås i maj, eller gäller det sista sådatumet 30.6 också här?
Svar: Grödan ska sås senast 30.6.

10. Exempel på godkända applikationer för växtskadegörare och -sjukdomar?
Svar: Finns inte nämnd. Applikationen måste "diskutera" med odlaren. Odlaren skriver uppgifter och får via applikationen information som hjälper odlaren med växtskyddet.
11. Hur stor andel kvävefixerande växer får man ha i fånggrödan?
Svar: Det specificeras inte i förordningen, men fånggrödan får inte enbart bestå av kvävefixerande växter.
12. Om man har varit ekoodlare år 2022 behöver man väl inte anmäla sig till ekokontrollen 28.4.2023 utan bara lämna in ansökan normalt 15.6?
Svar: Ja, i så fall räcker det att lämna in ansökan normalt i vår.
13. Om en ekoodlare väljer att anlägga en mångfaldsåker eller remsa får man inget ekostöd. Men i så fall får man miljöstöd som är 300 €/ha?
Svar: Inom stödet för miljösystem kan man välja åtgärden mångfaldsväxter, vars förbindelseperiod är ett kalenderår och stödnivå 300 €/ha. En ekogård kan välja åtgärden, men i så fall utbetalas ingen ekoersättning för skiftet i fråga.
14. Får vi i Åboland använda NSL ekorådgivare då vi FHS medlemmar inte har egen??
Svar: Det spelar ingen roll i vilken organisation Råd2030-rådgivaren arbetar. Du kan välja fritt från listan med Lantbruksrådgivare/Livsmedelsverket.
15. Ska man söka ekocertifikaten med gårdens namn eller odlarens namn och ska man skriva förnamn och sen efternamn eller tvärtom?
Svar: Man söker med det namn som man är ansluten till ekokontrollen med, d.v.s. oftast egna namnet eller företagets namn om det är frågan om en sammanslutning eller aktiebolag. Den hittar med både förnamn efternamn och efternamn förnamn.
16. Anmälde två åker ifjol på några skiften. Måste jag hålla den andra året i år eller nollas allt gammalt och jag kan anmäla den som vall i år fastän den inte varit 2 år som den borde vara enligt gamla systemet??
Svar: Dessa behöver inte anmälas som naturvårdsvall.
17. Inköpt ekologiskt havreutsäde sått på oml 1 åker. Hur länge får jag använda?
Svar: Från och med 1.1.2022 klassas skörden från ett OML1 skifte som konventionellt, även om det har såtts med ekoutsäde. För att kunna använda skörden från OML1 skiftet som eget utsäde bör ett partispecifikt tillstånd ansökas från NTM-centralen, ifall arten inte har antecknats i listan på förökningsmaterial som berörs av allmänna tillståndet. Hänvisa till uppodlingen av eget utsäde utifrån OML1 skörden i ansökan.